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друзів про певну проблему, поставити та обговорити запитання. Ранкова зустріч формує ті 
цінності, які стають основою для створення відповідальної та дбайливої спільноти дітей. 
Вона дає педагогам можливість навчити школярів взаємної поваги та позитивного 
ставлення одне до одного, сприяє формуванню цілісного колективу, розвиває навички 
висловлювати власні думки і переживання, вислуховувати співрозмовників. 

Практика ранкових зустрічей є однією з успішних практик, яка допомагає вчителю у 
створенні спільноти в класі, що зазвичай потребує часу, уваги й терпіння. Ранкова зустріч 
сприяє створенню взаємин між дітьми і дорослими у класі, які формують відчуття 
спільноти в кожного з її членів. Створення спільноти у класі стає ефективнішим, коли 
вчитель виконує роль фасилітатора, тобто допомагає зробити так, щоби все відбувалося 
належним чином, але не намагається жорстко контролювати цей процес. У такому випадку 
ранкова зустріч стає інтерактивною і невимушеною. Коли значна частка відповідальності за 
проведення ранкової зустрічі перекладається на дітей, учитель може використовувати свій 
час для заохочення спілкування дітей, надання їм допомоги тощо [2, с. 57]. 

Застосування різноманітних інтерактивних вправ під час ранкових зустрічей дає змогу 
усім дітям брати участь у групових обговореннях, а вчителям – моделювати й активно 
розвивати у дітей уміння і навички ефективного спілкування, а саме:  

- висловлювати свої думки так, щоб вони були зрозумілими іншим; 
- уважно слухати, коли говорять інші; 
- вирішувати проблеми за допомогою слів; 
- ділитися своїми думками та ідеями з іншими [2, с. 58].  
Організовуючи процес спілкування учнів початкової школи, важливим є дотримання 

етичних норм мовної поведінки, мовного етикету. Для будь-якої людини, що вступила в 
розмову, незалежно від того, старша вона або молодша, знайомі вони чи ні, найголовнішим 
правилом повинно стати наступне: бути однаково ввічливим і шанобливим до всіх. Під час 
ранкових зустрічей можна організовувати вправи, які формуватимуть уміння доречно 
обирати і використовувати формули ввічливості у процесі комунікації. 

Таким чином, молодший шкільний вік – один із найбільш відповідальних періодів у 
житті дитини, коли відбувається активне формування навичок спілкування. Ці навички 
мають вкрай важливе значення для успішного навчання та ефективної діяльності учня 
початкової школи в колективі, а практика ранкових зустрічей –продуктивна форма роботи 
для їх розвитку. 

Список використаних джерел: 
1. Горіянова В. В. Розвиток мовленнєвих компетенцій молодших школярів / 

В.В.Горіянова. – Херсон: РІПО, 2008. – 22 с. 
2. Нова українська школа: порадник для вчителя / Під заг. ред. Н. М. Бібік. – К.: ТОВ 

«Видавничий дім «Плеяди», 2017. – 206 с. 
3. Ранкові зустрічі. 1 клас. I семестр / Авт.-упоряд. Н. Ю. Бабіченко, 

О.А.Нечипоренко, С. М. Хівренко. – Х.: Вид. група «Основа», 2018. – 141с. 
4. Решетняк Н. Культура та мистецтво спілкування / Н. Решетняк, О. Поліщук // 

Відкритий урок: розробки, технології, досвід. – 2013. – № 5. – С. 38-42. 

 
Бабяр Алла Андріївна,  

м. Рівне 
В.О.Сухомлинський про роль казок в освітньому просторі початкової школи  
 
Казка відіграє незбагненно важливу роль у становленні особистості входячи у життя 

людини з раннього дитинства. Безперечно, що людей, які не люблять або не любили казки в 
дитинстві можна перерахувати на пальцях – так їх мало. Казки настільки увійшли в наше 
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життя, що, по суті стали його відображенням. Унаслідуючи приклад позитивних 
персонажів дитина вчиться бути хорошою, а негативні герої розповідей викликають у неї 
лише незадовільну реакцію.  

І в спадщині В. О. Сухомлинського, і в сучасних державних документах першим 
пріоритетним напрямком освітнього процесу як у дошкільному закладі, так і в школі є 
становлення особистості дитини, розвиток її компетентності (комунікативної, 
інтелектуальної, фізичної), креативності, ініціативності, самостійності, відповідальності, 
довільності, волі й безпеки поводження, самосвідомості й самооцінки.  

Василь Олександрович стверджував: «Чим більше я працюю, тим більше переконуюся 
в тому, яку важливу роль відіграє казка в духовному розвитку дитини» [2, с.36]. Казки 
передають важливу інформацію про життя у всіх його проявах – біологічному, 
психологічному, соціальному, духовному і т. ін. Вони спрямовують процес мислення, 
впливають на стосунки і рішення, які особистість приймає. Казки – це ще й виховна 
система, спрямована на гармонізацію людини, на формування у неї усвідомленого 
сприйняття подій життя, а також життєстійкості та успішності в соціальних відносинах.  

Василь Олександрович Сухомлинський був переконаний: те, що важко передати 
звичайними словами, можна передати через казкову історію. Через казки, легенди 
передається нам інформація про приховані причини подій, про їх уроки. Казка містить 
початкові відомості про устрій навколишнього світу, про сутність добра і зла, навчає 
життєвих правил. Казки пропонують дитині образи, символи, які їй подобаються, і під час 
знайомства з ними дитина непомітно для себе засвоює важливу інформацію [4].  

У педагога казка – це мова, за допомогою якої можна говорити з дітьми на тонкі теми, 
співзвучні їхнім душам. Завдяки казковій історії смисл цінності усвідомлюється точніше, 
переживання цінності стає більш гострим і живим Змінюється погляд на подію і ситуацію, а 
дещо пізніше перебудовується система поведінки і взаємовідносин. Казкова «алегорія 
посилює враження, утверджує моральні поняття про добро й зло, справедливість і 
несправедливість, красу і вульгарність», – переконував педагог [4, с. 272].  

Через казку як плід фантазії проходить звернення до внутрішнього – ідеального світу 
дитини, усвідомлення її почуттів та емоційних станів. Відсутність оцінного ставлення з 
боку дорослого, близькість казки до щиросердечної діяльності дитини й інші фактори 
сприяють максимальній проекції особистості, дозволяють досліджувати особистісні 
утворення дитини. 

Герої казок Василя Сухомлинського близькі, звичні та зрозумілі дітям, сюжети 
доступні і легко сприймаються. Це дозволяє зосереджувати увагу молодших школярів на 
тих ситуаціях морального вибору, які присутні у кожній казці. Висока художність, 
емоційна забарвленість творів, глибоке знання народного побуту, звичаїв, українського 
фольклору додає казкам В. О. Сухомлинського виразності, посилює їх педагогічний вплив.  

Зокрема, О. Вознюк та О. Дубасенюк стверджують, що форма змісту казки може 
отримати аналітичну проекцію, а сама казка в цьому випадку, особливо в творчості 
В. О. Сухомлинського, виступає у формі навчального засобу, який сприяє не тільки 
кристалізації абстрактно-логічного мислення, але й синтезу ідеї та образу, предмета і знака, 
поведінки і думки, що передбачає поєднання експресивного і логічного компонентів 
психічної активності дитини та призводить до опредмечення світоглядних цінностей, таких 
як справедливість, відповідальність, почуття обов’язку, бажання реалізовувати добро, 
творити милосердя тощо [1, с. 422].  

У праці «Проблеми виховання всебічно розвиненої особистості» В. О. Сухомлинський 
розглядав оповідання і казки передусім як художньо-ілюстративну складову етичного 
виховання. Причому зміст оповідань і казок, створених педагогом, «враховує вік дітей, світ 
їхніх уявлень і інтересів» [5, с. 6]. 

Казки В. О. Сухомлинського спрямовані на формування усвідомленого прийняття 
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моральних правил і норм, зразків духовної культури, вміння слухати і чути іншого, 
спілкуватися з іншими, передбачають розвиток рефлексивного, творчого і критичного 
мислення, мовлення. У казках через художні образи педагог розкрив проблеми розвитку 
творчої пізнавальної діяльності школярів, формування в дітей моральної свідомості, 
моральних відносин, моральної діяльності, моральних цінностей. Як вважає 
О. Сухомлинська, в «Хрестоматії з етики» педагог уперше в радянській педагогіці 
звернувся до таких етичних понять, як народження і смерть людини, сенс життя, зло, горе, 
лихо, страждання, розпач, любов, совість, терпимість у загальнолюдському понятті цих 
явищ [3]. 

Практично всі казки павлиського учителя містять у собі ситуацію морального вибору, 
дилеми, які чітко поставлені педагогом: добро і зло, милосердя і жорстокість, повинність і 
безвідповідальність, співчуття і байдужість, повага і зневага тощо. Цікаво, що, на думку 
доньки педагога, «пряма дидактичність і повчальність деяких творів пом’якшується 
ліричною інтонацією, поетичністю. Досить часто Сухомлинський залишає читача в ситуації 
морального вибору, який вирішувати дитині самостійно» [5, с. 10].  

Отже, творча спадщина В. Сухомлинського є невичерпним джерелом мудрості. 
Педагогічні казки В. Сухомлинського нібито опосередковані, непомітні зовні, але активно 
та ефективно виховують в учнів початкових класів найкращі почуття щиросердності і 
любові до всього прекрасного, формують перші навички людяності у взаєминах між юними 
особистостями, виховують духовні цінності, гуманістичні почуття, родинні цінності, 
естетичні почуття, бережливе ставлення до природи тощо. 

 Незважаючи на те, що час минає, змінюються освітні технології, однак теоретико-
практичні рекомендації В. Сухомлинського не втрачають своєї актуальності, а, навпаки, в 
умовах сьогодення набувають нового звучання.  

Список використаних джерел: 
1. Вознюк А. В. Философские основания педагогической аксиоматики 

/А. В. Вознюк, А. А. Дубасенюк. – Житомир : Вид-во ім. І. Франка, 2011. – 564 с. 
2. З неопублікованих листів В. О. Сухомлинського (Підготувала 

О. В. Сухомлинська) // Рідна школа. – 1993. – № 8. – С.36. 
3. Сухомлинська О. В. Філософія для дітей як педагогічна проблема // Психолого-

педагогічні проблеми сільської школи. − 2002. − № 2. − С. 8–19. 
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В. О. Сухомлинський. – Харків: ВД «Школа». – 2018. – 576 с. 

 
Благовірна Катерина Сергіївна,  

м. Рівне 
Розвиток лексичної компетентності молодших школярів  

на уроках української мови 
 
Лексична компетентність  – це здатність миттєво викликати з тривалої пам’яті еталон 

слова залежно від конкретного мовленнєвого завдання та включати це слово в мовленнєвий 
ланцюг, а також розуміння смислових відрізків мовлення організованих відповідно до 
існуючих норм, які ми розуміємо в тому значенні, в якому вони вживаються носіями мови в 
ізольованій позиції” [4, с.134]. 

Лексична компетентність входить до складу лінгвістичної, яка в свою чергу 
передбачає знання засобів, за допомогою яких можна перетворити лексичні одиниці в 
осмислені висловлювання. Тому набуття лексичної компетентності як  складової 
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